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Проблема дослідження. Перетворення сучасного суспільства Ук
раїни, її інтеграція у спільний освітній і науковий простір Європи на за
садах неперервної освіти, глобалізації, модернізації, універсалізації, ін
формаційної технологізації потребує формування фахівця нової 
формації, який відповідає вимогам високого рівня освіченості, культу
ри, професіоналізму. Це вимагає філософського, культурологічного, 
психолого-педагогічного, конкретно-предметного наукового переосмис
лення ціннісних орієнтирів. У Законах України “Про освіту”, “Про ви
щу освіту”, Національній доктрині розвитку освіти “Державній програ
мі “Вчитель”, Болонській декларації наголошується на 
культуроцентричності, збереженні і примноженні національних вихов
них традицій, розвитку творчої особистості, гуманізації освіти, форму
ванні потреби до постійного навчання, мотивованого залучення студен
тів до навчання, сприянні підвищенню привабливості та 
конкурентоспроможності Європейського простору вищої освіти для ін
ших регіонів світу (зокрема аспекти транснаціональної освіти).

У реалізації завдань гуманістичної трансформації освітньої парадиг
ми пріоритетна роль належить учителеві мистецьких дисциплін, який 
передусім поєднує в собі риси педагога і психолога, філософа, мистецт
вознавця, культуролога і естета. Він покликаний наповнити життєдіяль
ність школярів образами мистецтва, їх красою, формувати погляди на 
різні явища природи, свідомість та самосвідомість, забезпечувати ду
ховне становлення особистості та її духовний розвиток.

У цьому контексті здійснюється аналіз підготовки вчителів до вико
ристання інноваційних технологій, у тому числі технологій креативно- 
го розвитку особистості (С. Конновець, А. Ліненко, В. Лузик, В. Рома
нець та ін .).

У лабораторії мистецтва Інституту педагогічної освіти та спеціальних 
кафедрах педагогічних університетів, інститутів мистецтв при універси



і  СУЧАСНА ОСВІТА ТВОРЧО ОБДАРОВАНОЇ МОЛОДІ: ІДЕЇ, ТЕХНОЛОГІЇ, ПЕРСПЕКТИВИ

тетах розглядаються окремі аспекти фахової, психолого-педагогічної, ме
тодичної підготовки вчителів мистецьких дисциплін різних рівнів підго
товки: бакалаврів, спеціалістів, магістрів (О. Алексюк, О. Ляшенко,
Н. Мозгальова, О. Отич, Г. Падалка, О. Реброва, С. Соломаха, О. Шевнюк,
О. Щолокова та ін .). У працях вказаних авторів наголошується на доціль
ності врахування основних положень гуманістичного спрямування осяг
нення мистецтва; врахування національних засад художнього розвитку 
особистості, ситуалізації особистісно-індивідуального підходу мистець
кого навчання; впровадження поліхудожнього контексту фахової мистець
кої освіти, орієнтованої на вирішення творчих завдань.

Аналіз інтегративних програм дозволяє констатувати, що в осно
ву теоретико-методологічних засад професійної підготовки вчителя 
мистецьких дисциплін покладений синтез мистецтв як методологічний 
принцип формування і розвитку мистецької свідомості. Застосування 
різних видів мистецтв впливає на оригінальність формування худож
нього образу і якість викладання дисциплін художньо-естетичного цик
лу та розвиток духовності студентів.

Водночас пріоритетною рисою сучасної музичної освіти гуманістич
ного спрямування визначається інтегративність, яка передбачає цілісне 
залучення учнівської молоді до мистецтва, її сутність полягає у забезпе
ченні цілісності уявлень про мистецтво та його різносторонні багатоас- 
пектні вікові можливості. Такий підхід об’єднує всі спектри художньої 
діяльності не на основі простої суми мистецтв, а завдяки взаємодії різ
них сторін та аспектів. Розуміння творів при цьому відбувається залеж
но від художньо-творчих нахилів учнів та розвиненості фантазії та 
уяви -  механізмів художньої діяльності, провідних якостей внутрішньо
го прояву особистості.

Як показує аналіз наукових досліджень нині педагогічні університе
ти, орієнтовані на впровадження інноваційних технологій. Водночас 
у процесі професійної підготовки вчителя мистецьких дисциплін існує 
низка невідповідностей, що потребує вивчення з точки зору теорії та 
практики. Зокрема, є необхідним розв’язання суперечностей між:

-  потребою в соціокультурних перетвореннях в Україні і перевагою 
традиційних моделей професійної підготовки вчителя;

-  соціальними потребами оновлення змісту, структури, форми, ме
тодів, принципів системи професійної підготовки вчителя з урахуван
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ням вимог інтегративно-творчого підходу до змісту середньої освіти, 
науковим обґрунтуванням окремих аспектів підготовки студентів і не
достатньою дослідженістю загальнотеоретичних і методичних ос
нов фахової підготовки вчителів мистецтва;

-  потребами загальноосвітніх навчальних закладів у підвищен
ні якості професійної підготовки вчителя мистецьких дисциплін в умо
вах орієнтації на творчу діяльність майбутнього фахівця.

Необхідність розв’язання означених суперечностей, об’єктивна пот
реба і соціальна значущість якісної підготовки майбутніх учите
лів мистецьких дисциплін, що адекватна вимогам сучасності, недостат- 
нятеоретичнаі практичнарозробленістьпроблемивзаємозв’язку фахової, 
психолого-педагогічної, науково-дослідницької, художньо-творчої діяль
ності, педагогічних технологій з метою формування особистості педа
гога у контексті інтегративного підходу до пізнання, глобалізації, мо
дернізації та гуманізації суспільства і водночас примноження 
набутків національної педагогіки зумовлюють актуальність обраної 
теми, що спрямована на пошук шляхів проектування сучасних систем 
творчого розвитку особистості.

Аналіз результатів сучасних досліджень. Результативність про
фесійної підготовки майбутніх учителів мистецьких дисциплін визна
чається організацією навчання студентів як цілісної, динамічної, від
критої, поліфонічноїсистемитапедагогічнообґрунтованим керівництвом 
викладачів дисциплін гуманітарного циклу, психолого-педагогічних, 
мистецтвознавчих, професійних та спеціальних дисциплін. Кожен цикл 
навчальних курсів є комплексом множин, який впливає на засвоєння 
спеціальних професійних знань, умінь, навичок, формування рефлексії 
та розвиток певних здібностей. Основоположним функціональним ком
понентом професійної підготовки вчителя та головним інструментом 
реалізації комплексу множин у підсистемі професійної підготовки вчи
телів є ціннісне відношення до мови мистецтва. Тому формування та 
розвиток розуміння текстів культури в єдності творчо-когнітивних та 
емоційних конструктів, створення власних суджень і імпровізацій в про
цесі навчання сприяє розвитку та вдосконаленню цих показників підго
товки і саме цьому має приділятися головна увага.

Осмислення сутності теорії та практики пізнання є складним динаміч
ним процесом, який інтегрує різні види мистецької діяльності. Цілісна
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особистість включається в усі види та форми цієї діяльності. Цим зумов
лена необхідність удосконалення сучасної освіти гуманістичного спряму
вання у підготовці вчителя мистецьких дисциплін, складовою якої є ін- 
тегративність. Вона полягає у забезпеченні цілісності про мистецтво та 
його різносторонні, багатоаспектні виховні можливості [4].

Метою дослідження є виокремлення та обґрунтування шляхів вдоско
налення формування готовності учнівської молоді до творчої діяль
ності в умовах орієнтованих на проектування розвитку творчості вчите
ля мистецьких дисциплін.

Одержані результати. У зв’язку з викладеним ми враховували на
ступні чинники. Професійна підготовка вчителя засобами мистецтва 
визначається не лише закономірностями культури, а й філософії, психо
логії, дидактики та методики. Філософські знання сприяють формуван
ню потреб до самовизначення через дослідження взаємозв’язків різ
номанітних смислів за допомогою порівняльних поглядів різних 
мислителів на філософічність як складову художнього образу, визначен
ня закономірностей творчості в глобальному контексті, який задає ін- 
формаційно-ентропійна теорія. Вона зумовлена тенденцією інтеграції 
часткових наукових знань у примноженні смислів про закономір
ності особистості як системи, що підпорядковується універсальним 
принципам формування й існування складних систем, здатних до само
організації (синергетика). Інформаційно-ентропійна теорія взаємодіє 
з інформаційною теорією, яка сприяє осмисленню майбутнім фахівцем 
закономірностей творчості у єдності виокремлення конструктивних 
структур творів мистецтва і ймовірнісно-статистичних методах аналі
зу художніх творів. Це сприяє більш активному використанню вчителем 
методів порівняльного аналізу та впливає на активність науково-дослід- 
ницької діяльності.

Психологічні знання сприяють досягненню рівня осмислення принци
пів роботи внутрішніх механізмів суб’єкта, що керують творчою діяльні
стю і підвищують її продуктивність, визначенню мотиваційно-смислових 
пріоритетів, аксіологічних орієнтирів, критеріїв професійної компетент
ності, рефлексії, які впливають на пошук знаходження нових рішень, гіпо
тез, орієнтованих на вдосконалення професійної діяльності, осмисленню 
суті інтеграції як методологічного принципу формування і розвитку твор
чих здібностей особистості в процесі навчання та виховання.
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Рівень досягнення якісної підготовки вчителя значною мірою зале
жить від єдності професійної та поліхудожньої діяльності (музика, літе
ратура, поезія, театр, образотворче мистецтво, кіно). Удосконалення 
творчих здібностей вчителя реалізується за умови інтеграції, яка ґрун
тується на положеннях синергетики -  теорії самоорганізації, з урахуван
ням парадигмальних змін науки, формування аксіологічного поля 
пізнання та визначення основ забезпечення єдності наукових, художніх, 
культурологічних знань на різних рівнях інтеграції та їх реалізації у різ
них формах діяльності. Цим і зумовлена потреба поєднання професій
ного і поліхудожнього навчання шляхом цілеспрямованого оволодіння 
змісту навчальних дисциплін та спецкурсів, які пропонуємо назвати: 
“Інтеграція мистецтв у контексті професійної підготовки вчителя 
мистецьких дисциплін” [2].

Для оптимального засвоєння студентами змісту навчання доцільно 
застосовувати інтегративні технології професійної підготовки вчителя 
поліхудожнього профілю, які передбачають використання системи ме
тодів і прийомів навчання, серед яких метод пізнання аксіологічних цін
ностей текстів культури на основі їх інтеграції і цілісного впливу на 
сприйняття; сугестивно-кібернетичний метод, який забезпечує бага
торівневий вплив на внутрішній світ особистості; метод сфокусованої 
символіки, що дозволяє зрозуміти мовні коди глибинних зв’язків тек
стів культури; метод аналогій, який забезпечує осмислення подіб
ності на основі художніх синестезій, метод аудіовізуальний, який реалі
зується у формі аудіовізуальних курсів, електронних підручників, 
комп’ютерних тестових завдань, тренінгів та практичних посібників для 
індивідуального та дистанційного навчання [3].

Висновки. Проведений дослідницький екскурс дозволив нам зроби
ти такі висновки:

-  сучасність вимагає від вчителя перегляду можливостей проекту
вання таких систем, які б забезпечували розвиток особистості у кон
тексті сучасних вимог розбудови суспільства та перегляду теорій, 
які складають методологічну основу для усвідомлення сутності твор
чої діяльності;

-  підготовка до творчої діяльності є складним динамічним показни
ком, який ґрунтується на єдності творчо-когнітивних смислів та емоцій- 
но-образної сфери;
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-  проекція творчого розвитку особистості повинна ґрунтуватися на 
взаємодії теоретичних знань та формуванні емоційно-образної сфери 
особистості.

Останнє складає сутність абсорбційної моделі, яка формується 
нині в умовах приєднання до Болонського процесу [1], тому подальша 
перспектива нашого дослідження базується на розвитку процесуальної 
моделі медіа культури зумовленої особливостями мови мистецтва.
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